Séisme de Talwan
6 février 2016

: 1)
Analyse d’un séisme sur base de reportages, documents et [
en faisant des liens avec les matieres vues en classe.




Qu'est ce qui est a I'origine de ce séisme?

Le mouvement de deux plaques tectoniques

De quel type de limite de plaques s’agit-il?

Note sur une feuille, pour la suite : Quels sontles termes utilisés dans la vidéo pour caractériser le
séisme ?
Source 1 : Extrait du journal RTBF du 7/02
Source 2 : cours tableau récapitulatif page 10

La source 1, nous apprend que les dégats et les secousses sont
importants

Nous avons vu que les séismes de fortes intensités ont lieu
plutdt au niveau des plagues convergentes et transformantes [ 5 J




Verifions notre derniéere hypothese

Source 3 : Carte tectonique de l'atlas
Taiwan se trouve a la limite de deux plaques convergentes

La plaque des philippines et la plaque eurasiatique (=eurasienne)

Source 4 : Extrait du site
http://www.earth-of-fire.com/article-taiwan-57580254.htm|

A Taiwan la plaque eurasienne plonge sous la plaque philippine, la subduction,

océeanique au Sud devient continentale au Nord. A I'Est de Taiwan, comme rien n’est simple,
la plaque philippine subduit sous la marge continentale de I'Eurasie le long de la fosse

de Ryukyus, avec une convergence qui atteint 10 cm/an.

e

Plaque eurasienne

Il y a une zone de convergence océan-océan
ET
une zone de convergence continent-continent.

Plaques Philippines



Quels sont les phénomenes en présence aux limites
de plaques convergentes ?

* Convergence océan-océan : volcanisme, fossé sous-marin
* Convergence continent-continent : chaine de montage

Vérifions ces hypotheses a partir
des sources suivantes (source 5):

http://www.earth-of-fire.com/2014/03/guieshan-island-un-volcan-actif-au-large-de-taiwan.html

https://en.wikipedia.org/wiki/Haian Range
Google Earth
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Quels sont les termes utilisés dans la vidéo pour
caractériser le séisme ?

* Epicentre
* magnitude 6,4

Que signifie magnitude?

La magnitude a-t-elle une unité ?
Existe-t-il un maximum ?

Pas d’unité
c’est une échelle : échelle de Richter allant de O a 9.




Comment détermine-t-on cette magnitude ?

* Par I'ampleur des dégats causés ou par |la perception qu'a eu
la population du séisme.

* En effet, I'échelle précédente appelée échelle de Mercalli
« fonctionnait » sur ce principe.

Source 6 : Echelle de Mercalli (slide suivant)

Selon toi, pourquoi cette echelle n'est plus utilisée ?

Il s'agit d'une évaluation qui fait appel a une bonne dose de subjectivité car la

perception de la population et I'ampleur des dégats vont varier

* d’une personne a l'autre

* en fonction de la position des personnes par rapport au point de départ du
séisme

Mais, a I'époque, on ne possédait pas les moyens d'établir une échelle objective.




Magnitucle

Echella d’intensité de Mercalli sur I'échelle
cla Richtar
[ Séisme percu uniquement par quelques personnes dans des circonstances particuligres, 2

détecté par desinstrumeants trés sensibles.

[l Percu par quelgues personnes au repos et se trouvant aux étages superieurs. Balancement 3
d'objets suspendus.

(Ml Percu principalement par des personnes & lintérieur des édifices. Les automobiles
staticnnées pauvent bouger,

IV Pergu parla plupart des gens & 'intérieur des édifices et par certains & 'extérieur; suffisant 4
pourréveiller certaines personnes. Bruits devaisselle, fengtres et portes.

Y Percu par presque tout le monde : plusieurs personnes sont réveillées. Bris de vaisselle, de 5
fengtreset de portes.

Yl Pergu par tout le monde; plusieurs personnes sont effrayées et courent & 'extérieur;
guelgues meubles sont déplacés: quelgques morceaux de plitre tombent et guelgues
dommages aux cheminges. Dommages |égers.

VIl La plupart des personnes paniquent et courent 3 I“extérieur: dommages minimes aux B
constructions congues pour les zones sismigques, de minimes & moyens pour les bonnes
constructicns ordinaires, imporants pour les mauvaises constructions. Meubles renversés.

VIIT Dommages [&gers aux constructions congues pour les zones sismiquas, imporants pour les 7
bonnes censtructions crdinaires avec des effondrements possibles, catastrophigues dansles
mauvaizes constructions.

¥ Dommages considérables aux constructions congues pour les zones sismigques. Edifices
déplaces surleurs fondations. Fissuration du sol. Brisdes canalisations souterraines.

¥ Quelques bonnes constructions en bois et la plupant des constructions en magonnerie sont 8
détruites. Sol fortement fissuré. Plusieurs glissements deterrain se produisant.

Al Trespeude constructions en magonnerie restent debout ; rails tordus, ponts détruits. Langes
fissures dansle sol.

X0 Destruction quasi totale. Ondulationsvisibles & la surface dusol. Objets projetés dans les airs. 9

L'échelle de Mercalli a été développée en 1902 et modifiee en 1931. Elle indique l'intensité d'un séisme sur une échelle de | a XII.




L'échelle de Richter, quant a elle, a été instaurée en 1935. Elle permet
de quantifier I'énergie libérée a I’hypocentre. Elle se calcule suite a des
prises de mesures réalisées a l'aide d’un sismographe.

Source 6 : Echelle de Richter

L'échelle de Richter mesure I'intensité des ondes
sismigues dutant un tremblement de terre.

Intensité du tremblement Effets possibles
de terre (magnitude
mesurée par sismographe)
Détection uniquement

par instruments
[

Faible tremblement,
—4—T—dommages mineurs.

- Dommages structuraux
= aux cheminées.

Asskif997 57— o | Secousse distinte, &croulement
A e = de maisons de mawaise qualité.
San Frarcisco 1989 69 .
e fage 72/ | Tremblement de terre majeur
Mexico Ciy 1085 78— o | avec destruction de buikdings
San Frrceco 1906 82—
(e plis importart vrbemas . ——9—Secousses visibles avec
de ermemodeme) fissures ouvertes.

Quelques chiffres:
Si la magnitude est inférieure a 3,5 degrés de cette échelle, les séismes ne sont pas
ressentis par la population, il y en a plus de 50.000 par jour.

Des que l'on se situe entre 7 et 7,9, les dommages sont séveres dans de vastes zones, les
dégdts sont d’autant plus considérables que les roches sont « molles » (= sable, vase, [ 8 J
argile...). On peut en dénombrer une petite vingtaine par an.

Entre 8 et 8,9, les dégdts sont trés sérieux a des centaines de kilométres a la ronde. On
en dénombre 1 par an.




Les dégats constatés a Taiwan correspondent-ils a ce
que nous indique I'échelle de Richter ?

Oui
e secousses perceptibles
e effondrement de bdatiments.

En utilisantI'échelle de Mercallj, quelle serait pour toi
la magnitude de ce séisme




Selon toi, que signifie épicentre?

Source 7 : Localisation de I'épicentre Source 8 : Schéma épicentre et hypocentre
Source 7 : Source 8 #
Séisme '
a Taiwan Fp
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L'épicentre est le lieu de la surface terrestre situé exactement a la verticale du
foyer d'un séisme (ou hypocentre). Il correspond donc au point en surface ou
I'intensité percue d'un tremblement de terre est la plus importante (magnitude
maximale). En effet, puisque |'épicentre est le point en surface situé a la plus
courte distance du foyer, les ondes sismiques générées en profondeur sont moins
atténuées qu'ailleurs lorsqu'elles y arrivent.

(0]

2 http://www.futura-sciences.com/magazines/terre/infos/dico/d/structure-terre-epicentre-3658/




Y a-t-il eu un tsunami ou un risque de tsunami ?

Source 9 : Pas d’alerte au tsunami (Extrait d’un article du Monde concernant le
tremblement de terre de Taiwan )

La secousse est survenue vers 4 heures, heure locale (21 heures en France) a
39 kilometres au nord-est du port de Kaohsiung, la deuxiéme ville du pays, a
indigué I'Institut des études géologique des Etats-Unis. L’épicentre a été enregistré
a une profondeur de 10 kilométres. Le centre d’alerte du Pacifique a précisé ne pas
attendre de tsunami.

http://www.lemonde.fr/asie-pacifique/article/2016/02/06/plusieurs-immeubles-s-effondrent-apres-un-seisme-a-
taiwan_4860498 3216.html#ljkOEZTm2dYR8urp.99

Source 10 : Vidéos http://www.universcience.tv/video-comment-se-forme-un-tsunami-5969.html (2,28 a 4,42)
https.//www.youtube.com/watch?v=2GrSqgkByMFqg (2,30 a 3,09)




Tsunami

1

Un séisme déplace un
morceau de 'écorce
terrestre, provoquant
la remontée d'une
importante masse
d'eau.

2 3 4

En pleine mer, Cettevague A l'approche des cétes, la remontée du fond [ui
ce mouvement geante se fait perdre de la vitesse et gagner en hauteur.
engendre déplaceentre e mur d'eau peut s'élever @ 20 métres.

la formationde 500 et

vagues de grande 800 kmyfh.

amplitude.
et de faible hauteur

SOURCE : GRAPHIC NEWS/LE MONDE
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Pourquoi n'y a-t-il pas eu de Tsunami a Taiwan ?

Epicentre se trouve sur le continent.
Il est pourtant fort proche de l'océan et le mouvement des plaques ne se fait pas
gu’en un point précis, c’est donc normal de s’en étre inquiété.

Jusqu'ou a-t-on ressenti le séisme de Taiwan ? Eta
quelle magnitude ?

Source 11 : http://fr.earthquake-report.com/2016/02/05/very-strong-earthquake-taiwan-on-february-5-2016/

Origin Time: 2018/02/08 035727 (GMT +08:00)
Lat:22 93N Lon:120.54E Mag:6.4 Depth:16.7km
——T - - - - -
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On ne I'a pas ressenti en dehors de I'ile a part
sur I'ile Magong. Environ dans un rayon de 250
km autour de I'épicentre.
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